

СИМБИРСКО-УЛЬЯНОВСКОЕ ПОВОЛЖЬЕ: ЭТНОНАЦИОНАЛЬНЫЙ СОСТАВ

*В.В. Птичкина, 1 курс, строительный факультет
Научный руководитель – Р.Ш. Камалова, к. филос. н., доцент
Ульяновский государственный технический университет*

Территория, вошедшая в состав Симбирской губернии, заселялась и осваивалась русскими на протяжении огромного исторического периода. Наряду с русскими, в состав городского населения вошли и представители местных поволжских народов. Так, среди поселенных в Алатыре служилых людей были «инородцы-мордва, татары и черемисы». В XIX в. среди горожан было много ссыльных поляков и литвинов, высланных сюда после подавления восстаний 1833 и 1863 гг. Среди городского населения Симбирского края встречаются также и иностранцы [Кузнецов А.А., 2002 г., с.20-27].

Русские – представители славянской группы индоевропейской языковой семьи. Основным занятием было земледелие. Техника земледелия была очень низкой. Издавна занимались и огородничеством, и садоводством – в основном помешки, купцы, зажиточные крестьяне и горожане. 2-ой основной отраслью сельского хозяйства являлось животноводство. Одним из давних занятий населения края были также пчеловодство и рыболовство.

По вероисповеданию русские были православными христианами. Широко ими отмечались древние праздники: святки, масленица, Троица. Народное изобразительное искусство представлено резьбой, росписью, вышивкой, тканьем, плетением кружев. Характерная черта русского изобразительного искусства – орнаментальность. Один из древнейших видов орнамента-геометрический. Наиболее частые мотивы-ромб, розетка, круг. Богатым и разнообразным было устное народное творчество.

Татары – представители тюркской группы алтайской языковой семьи. Предки татар были земледельцами. Садоводство и огородничество в XIX-начале XX века были развиты слабо. В хозяйстве большое место принадлежало коневодству. Татары занимались и пчеловодством. Большинство татар исповедуют ислам. Общественные обряды почти все совершались по определенному календарному циклу земледельческих работ: Нардуган в Новый год, Сабантуй-праздник плуга – торжество в честь сева яровых-весной перед пахотой. Татары праздновали джиен, который был молодежным праздником. Народное творчество было весьма разнообразным. Это и декоративное искусство, и устное поэтическое творчество. Широко была развита инструментальная музыка и танцевальное искусство.

Чуваши – одна из основных этнических групп Ульяновской области, представители тюркской группы алтайской языковой семьи. Чуваши – народ древней земледельческой культуры. Традиционным занятием были также хмелеводство, пчеловодство, охота. В XVIII-XIX вв. **большая часть чувашей была крещена.** Языческая религия в чистом виде переставала существовать. Прикладное искусство было представлено резьбой по дереву, вышивкой, узорным тканьем. Вышивка отличалась разнообразием швов, декоративностью, богатством узоров. Развито было и устное творчество.

Мордовские племена – автохтонное население междуречья Оки, Суры, Средней Волги. Основным занятием издавна было земледелие. Дополнительными занятиями служили скотоводство, пчеловодство, рыболовство, охота, кустарные промыслы. До присоединения мордовских земель к русскому государству племена, населяющие их, были язычниками. Народное творчество особенно ярко представлено вышивками, резьбой по дереву. Господствующим орнаментом являлся, также как и у русских, был геометрический. Богато и разнообразно было устное народное творчество.

Украинцы-представители славянской группы индоевропейской языковой семьи. Основным занятием в прошлом было хлебопашество. Занимались также овощеводством, пчеловодством. Животноводство было развито слабее. В народном творчестве переселенцев наблюдались самобытные черты, свойственные населению районов прежнего им местожительства.

Латыши – представители балтийской группы индоевропейской языковой семьи. Латышский народ – трудолюбивый, трезвый. Женщины – мастерицы на все руки. Латыши берегут свой язык, письменность, обычаи, обряды, народные песни.

Эстонцы относятся к прибалтийской подгруппе финской группе уральской языковой семьи. В народном творчестве выделялась вязка шерстяных изделий, любимым музыкальным инструментом была скрипка. 25 июня отмечался праздник Яани день - Иванов день. По вероисповеданию были лютеранами.

Немцы появились в Симбирской губернии во 2-ой половине XVIII в. Это были в основном ремесленники, чиновники, другие служащие люди. Немцы свято хранили и соблюдали обычаи и традиции, передававшиеся из поколения в поколение. Большое влияние на быт и некоторые традиции оказало местное население-русские, татары и другие.

Евреи – относительно небольшая этническая общность на территории области. Большинство верующих евреев – иудаисты. Однако главные религиозные праздники –Рош Ашана (Новый год), Йом Киппур (Судный день), Суккот (праздник Шалашей), Ханука, Песах – отмечаются и неверующими евреями как национальные [Из этнической истории Ульяновской области, 1993, с.11-41].

Литература:

1. Из этнической истории Ульяновской области (Краткие очерки): Сборник.- Ульяновск: обл. газетное издательство, 1993 г.- 64 с.

2. Кузнецов А.А Особенности формирования населения городского населения Симбирской губернии // Историко-этнографические исследования Симбирского Поволжья: Сборник научных статей / Под ред. Докт. Ист. Наук, проф. А.Н.Зорина.- Ульяновск: ООО «Азбука», 2002.- с. 20-27